

李强7日在京同澳大利亚总理阿尔巴尼斯会谈
赵乐际7日在京会见越南共产党代表团

(均据新华社)

紧贴基层特点 实现有效覆盖

——各地不断推进第二批主题教育走深走实

第二批学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育启动以来，各地教育引导党员、干部坚定理想信念、牢记初心使命、积极开拓进取、勇于担当作为。基层党组织、基层党员干部和普通党员以党支部为单位，采取务实管用、简便易行的措施开展主题教育，检视整改突出问题，解决群众急难愁盼，推动高质量发展，不断推进主题教育走深走实。

确保基层党员干部理论学习实实在在

各地总结运用第一批主题教育的工作经验，加强分类施策，高质量开展第二批主题教育。

上海市宝山区82个单位举办主题教育读书班，采取集中自学、领学研学、专家导学、现场见学、联组共学、调研践学“六学”联动模式，带动党员、干部学深悟透；分专题举办4期党课课课辅导班，全区3100余名居村、国有(集体)企业、新兴领域基层党组织书记和机关优秀青年党员干部参加辅导培训；梳理形成创新理论、治理能力线下课，线上系列微党课和“云课堂”矩阵。

黑龙江省牡丹江市海林市海丰朝鲜族社区以党支部为单位，依托“三会一课”、主题党日等，读原著、学原文、悟原理。为满足辖区特殊党员学习需求，社区党委“送学到家”，到行动不便的老党员家中送资料，利用微信等平台向外出党员发放学习材料。

针对牧区党员不易集中、网络条件差的情况，新疆昭苏县乌尊布拉克镇充分利用“马背宣讲队”、牧区党群服务站、牧区学习点、党员中心户等，确保牧区党

员学习“不落课”。牧业村赛克散村山路崎岖、交通不便，“马背宣讲队”把主题教育学习材料装进“马褡子”送进牧区。

把实际问题作为学习的着眼点、落脚点

各地基层党组织从群众急难愁盼着手，尽心尽力解决群众生产生活中的堵点、难点、痛点问题。

注重以俭促改、举一反三，务求实效。冬季供暖一直是东北地区老百姓最关注的问题之一。在辽宁省本溪市明山区高岭街道明峪社区，社区党委书记赵云霞说：“市住建局组织相关企业，免费为群众清洗过滤网、暖气片等，同时在公众号增设相关业务服务。”截至目前，全市完成投资1.05亿元，改造供热管网135公里。

“以前听说别的社区有老年食堂，现在咱社区也有了！”近日，北京市海淀区西三旗街道硅谷先锋小区的养老助餐中心厨房试运行，前来就餐的老人们纷纷竖起大拇指。主题教育开展过程中，西三旗街道瞄准群众反映强烈的老年人助餐服务，兜底调查、积极整改，探索多层次社区养老助餐服务体系，织起覆盖全地区、涵盖各类群体的服务网。

宁夏各地深化党员户挂牌、联系群众、承诺践诺的“挂联诺”机制，为民办实事。在西吉县，每逢马铃薯丰收季，当地淀粉厂门口就会排起数公里的运输车队。西吉县公安局交通管理大队党支部书记戴凌涛说：“货车司机担心别人插队，不敢走远，吃饭补给都成问题，所以我们打造了‘货车司机之家’。这里为货车司机提供免费泡面、开水、毛巾、牙膏

等物资，平均每天接待上百人。

将学习成果转化为高质量发展新动能

在深入推进主题教育过程中，各地把主题教育与当前重点工作任务结合起来，做到两手抓、两不误。

近日，在湖北省武汉市江汉区政务服务大厅，武汉铜人像公共地下停车场项目建设单位仅用1个工作日，就拿到开工所需的8个证件。第二批主题教育开展以来，江汉区大力推进“抓学习、比思路”“抓调研、比作风”“抓整改、比业绩”活动，邀请企业营商环境、群众满意度测评、激励党员、干部真抓实干、拼搏赶超。

山东省烟台市海阳市二十里店镇用乡村振兴工作成效检验主题教育成果，带动群众致富增收。今年“十一”假期举办“软枣猕猴桃采摘节”，接待游客超5000人次，收入超50万元。镇党委还邀请中国农业大学教授、经验丰富的种植大户等专业技术人员到村内指导，为村集体和农户量身定制产业项目。

广东省汕头市海上风电规划装机容量全省占比最大，谋划推动6000万千瓦海上风电开发。第二批主题教育开展以来，该市濠江区推动全区552个基层党组织深入开展“高质量发展、支部在行动”实践活动。各相关企业党组织坚持以学促干开拓进取，集中力量推动以海上风电为主导的新能源产业发展。截至目前，已落地风电整机、发电机、齿轮箱等产业链上下游项目10个，总投资约80亿元。

(新华社北京11月7日电 新华社记者)

纪念毛泽东同志批示学习推广“枫桥经验”60周年暨习近平总书记指示坚持发展“枫桥经验”20周年大会在京召开

坚持和发展新时代“枫桥经验”提升矛盾纠纷预防化解法治化水平

据新华社北京11月7日电 纪念毛泽东同志批示学习推广“枫桥经验”60周年暨习近平总书记指示坚持发展“枫桥经验”20周年大会6日在京召开。中共中央政治局委员、中央政法委书记陈文清在会上强调，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻习近平法治思想，坚持和发展新时代“枫桥经验”，提升矛盾纠纷预防化解法治化水平，为强国建设、民族复兴伟业创造更加安全稳定的社会环境。

陈文清指出，习近平总书记亲切会见了全国“枫桥式工作法”入选单位代表，充分体现了以习近平同志为核心的党中央对坚持和发展新时代“枫桥经验”的高度重视，对奋战在基层一线同志们亲切关怀和殷切期望。要把习近平总书记的亲切关怀转化为坚持和发展新时代“枫桥经验”的强大动力，更好地肩负起党和人民赋予的职责使命。

“枫桥经验”的科学内涵和实践要求，坚持和贯彻党的群众路线，依靠基层组织和广大群众，立足于预防、调解、法治、基层，做到预防在前、调解优先、运用法治、就地解决，实现“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”。要发挥党的领导政治优势，从健全制度、落实责任、搭建平台、科技支撑入手，不断开创工作新局面。

王洪主持大会，吴政隆、张军、应勇出席。

10月我国外贸月度、累计增速双双转正

新华社北京11月7日电 (记者邹多为、韩佳诺)海关总署7日发布数据显示，2023年前10个月我国货物贸易进出口总值34.32万亿元，累计增速由前三季度同比微降0.2%转为增长0.03%；其中，10月当月，进出口3.54万亿元，月度增速由6月起连续4个月同比下降转为增长0.9%。

海关总署统计司司长吕大良表示，当前，我国外贸领域的积极因素累积增多，带动10月当月进出口同比增长。根据中国海关贸易景气统计调查，对未来发展进口、出口表示乐观的企业占比提升，我国外贸向好发展态势进一步显现。

具体来看，前10个月，我国外贸出

口19.55万亿元，同比增长0.4%，其中机电产品出口比重近6成；而随着需求提振，同期我国外贸进口14.77万亿元，降幅收窄至0.5%。受主要矿产品进口量继续增加以及部分农产品、消费品进口增速明显拉动，10月份进口同比增长6.4%，增速比9月份加快7.3个百分点。

作为进出口贸易的主要方式，前10个月，我国一般贸易进出口增长、比重提升；进出口22.26万亿元，同比增长1.8%，占我国外贸总值的64.9%，比去年同期提升1.1个百分点。

在贸易主体方面，民营企业进出口明显好于整体。前10个月，我国有进出口实绩的民营企业52.6万家，同比增加

8.7%；出口18.24万亿元，增长6.2%，占我国进出口比重提升至53.1%，继续保持我国外贸第一大经营主体地位。

在国际市场方面，我国自欧盟、美国等传统市场进口增长。前10个月，我国对欧盟、美国和日本进出口分别下降1.6%、下降7.6%和下降6.5%。其中，自欧盟和美国进口分别增长5.1%和0.2%。

与此同时，我国贸易市场多元化趋势日益明显。前10个月，我国对共建“一带一路”国家合计进出口15.96万亿元，同比增长3.2%，占我国外贸规模的比重为46.5%。其中，对第一大贸易伙伴东盟进出口增长0.9%，对中东欧国家进出口增长2.7%，对中亚五国进出口增长34.8%。

2023年“中国新闻传播大讲堂”在京启动

新华社北京11月7日电 2023年“中国新闻传播大讲堂”7日在京启动。本年度“中国新闻传播大讲堂”以“中国式现代化：记者的行与思”为主题，邀请来自全国22家媒体单位的32名优秀新闻工作者担任主讲人，录制了32集课程视频。

“中国新闻传播大讲堂”于2020年正式创设，每年邀请优秀新闻工作者作为课程主讲人，将新闻一线实践融入全

国新闻院校的课堂教学。各高校新闻传播院系将“中国新闻传播大讲堂”作为新闻传播学类专业的必修课，将马克思主义新闻观真正贯穿到新闻理论研究与新闻教学实践中。

今年全国消防宣传月活动主题为“预防为主，生命至上”

新华社北京11月7日电 (记者叶昊鸣、王聿昊)今年11月9日是第32个全国消防日。从2017年开始，每年的11月为全国消防宣传月，今年的活动主题为“预防为主，生命至上”。

这是记者7日从国新办举行的国家综合性消防救援队伍组建五周年新闻发布会上了解到的消息。

国家消防救援局副局长周天介绍，今年的消防宣传月将广泛发动人民群众参与消防体验“四个一”活动，即走一次疏散通道、熟悉一次身边灭火器、排一次家庭火灾隐患、参观一次消防科普教育基地。机关、团体、企业、事业等单位落实全员教育培训“三个一”活动，即

组织一次火灾警示教育、一次消防安全培训、一次消防疏散演练。

周天说，消防宣传月期间，将组织消防志愿者走进社会单位、学校、社区宣讲消防知识，帮助查找整改火灾隐患。结合消防安全重大风险隐患排查整治行动、燃气消防安全专项整治和冬季火灾防控工作，开展针对性宣传提示和典型火灾警示教育，曝光重大火灾隐患和消防违法行为，倒逼火灾隐患的整改。“广泛发动知名行业代表、民族产业领军人物、‘共和国勋章’获得者、道德模范等知名人士宣讲消防安全，吸引更多人关注消防、了解消防。”周天说。

促进农业高质高效 推动乡村全面振兴

——我国加快建设宜居宜业和美乡村

厌氧发酵、好氧发酵、过筛、装袋……厂房里，堆成小山般的羊粪经过规模化深加工后成为了高端有机肥料，价值倍增。李振军算了一笔账：4立方米羊粪可以生产近1吨有机肥，市场价大约800元。“对于养殖户而言，每年仅卖羊粪做有机肥，平均一只羊就可以带来近300元的收益。”

位于贵州省乌蒙山区的黔西市新仁苗族乡化屋村，曾是当地最贫困的少数民族村寨。这些年，脱贫之后的化屋村实现跨越式发展。为了发展乡村旅游，黔西市进一步对化屋村实施电网改造、完善通信网络、增加污水处理设施和扩建停车场等。

古樟成林，冠如华盖，枝虬虬。江西抚州市乐安县牛田镇的古樟林沿乌江两岸绵延十里。与古樟林相依的千年古村流坑，至今保存着260多幢明清传统用有机肥“串”起了生态农业循环链。

清晨，打扫好庭院、料理好菜地，陈冬英在自己的餐厅里忙碌起来。“现在流坑村越来越好，游客越来越多，生意也更火了。”陈冬英说。

流坑村在保护古村落风貌的基础上，不断发展与之相适的新业态。游客可以通过观看沉浸式演出《流芳》、傩舞表演等，全方位、多层次体验流坑的历史文化。这几天，一场流坑“村跑”吸引了5万多名游客和群众参与其中，热闹非凡。

“古村谋振兴，必须做好‘守正’和‘创新’两篇大文章。”乐安县委书记艾志峰说，要把传统村落风貌和现代元素融合，延续好历史文脉，让村庄焕发新的光彩，让农民在全面推进乡村振兴中有更多获得感。

(据新华社北京11月7日电 记者郁琼源、吴箫剑、杨驰、张思洁、叶婧、骆飞)



(上接第一版)

随着连史馆解说员张浩的讲解，记者依次瞻仰了连队的6件“传家宝”：长征时期毛主席与连队官兵共进午餐的红菜盘；连队编入新四军后发扬战斗作风荣获的“百战百胜”战旗；“英雄司号员”李云桃使用过的冲锋号；参加辽西会战被授予的“英勇连”战旗；始于1954年某次作战任务记载的详细作战经过……

该旅领导向记者介绍，部队调整移防到位后，他们首先遴选出了一批了解连史、素质过硬的官兵，同步开展收集史料文物、实地走访老干部和档案馆、统筹整体布局等多项工作，最终确定了序厅、6个历史单元和1个专题单元的连史馆建设布局。

“在上河林战斗中，司号员李云桃冒着枪林弹雨，在右手被打断3根指头的情况下，忍着剧痛奋力吹响冲锋号……”驻足冲锋号的展台上，记者的思绪仿佛回到了那段战火纷飞、令敌人胆寒的军号声不时在耳畔回响。

“作为有着90多年历史的红军连队，我们对学习党史、军史、连史的重要性有着尤为深刻的认识。”该连指导员介绍，第二批学习贯彻习近平新时代

中国特色社会主义主题教育开展以来，他们充分发挥连史馆红色教育资源优势，引导官兵不断从中汲取精神力量，助力连队全面建设不断向上向好。

如今，军史场馆建成使用，不仅起到了以史育人、以文化人的阵地作用，更推动了“史在馆中”向“史在心中”的转变。

“红一连”的光荣传统诞生于战火纷飞的革命战争年代。学习连史、珍惜荣誉已经成为该连官兵的自觉行动。记者与官兵交流得知，对于如何更好地运用和维护连史馆，连队有着许多不成文的规定——连史馆不锁门，官兵可随时参观；进入连史馆必须军容严整……

近段时间，该连正在严抓作风纪律养成，一名战士因思想重视程度不够出现工作失误。这一情况被连队通报批评后，其在党小组自发到连史馆召开党小组会，对照连队光荣传统，开展批评与自我批评。

官兵在弘扬传统中进步，连队在弘扬传统中发展。这些年来，“红一连”被中央军委授予“党支部建设模范连”荣誉称号，连队党支部先后8次被表彰为全国全军“先进基层党组织”。

今年以来，农业农村部门会同有关部门着力发展产业、稳住就业，努力拓宽农民增收致富渠道，农民收入继续保持增长势头，促进农业高质量发展。

推动乡村全面振兴，加快建设宜居宜业和美乡村，神州大地处处展现乡村振兴新图景。

产业振兴是乡村振兴的重中之重。在广西桂平市，各处可见稻虾共养的丰收景象。2017年以来，广西水产科学研究院研究员唐章生几乎每个月都要来桂平看看他的“虾宝宝”。唐章生和他的博士团队在桂平推广新技术，让小龙虾实现从9月至次年4月错峰上市，进一步提升种养效益。

“利用独特的气候条件，加上科技助力，现在已经可以实现‘百斤虾千稻万元田’。”唐章生自豪地表示。

目前，在桂平全市已建成的67.59万亩高标准农田中，4.67万亩实现了“稻田+小龙虾”种养模式，为特色产业提质增效。

乡村振兴要在产业生态化和生态产业化上下功夫。在海南省五指山市水满乡毛纳村，全村正全力打造“五指山热带雨林大叶茶”公共品牌。2022年全村茶叶种植面积约1800亩，2023年新增大叶茶种植面积550亩以上。

水满乡副乡长李杰说，通过“村委

